作家应该为自己制造一些传奇

徐贵祥本来起了一个笔名叫"边夫",《小说林》的一位主编说,你老是到前线打仗,还是用本名好,富贵吉祥,听起来有点土气,但是安全。好在,徐贵祥喜欢上了文学,以一个个美丽动人的故事,把这个名字擦得闪闪发亮。徐贵祥凭借着长篇小说《历史的天空》摘得了茅盾文学奖,而那一届入围并落选的还有莫言、贾平凹、李洱、麦家等作家。徐贵祥对此的解释是,探索人的奥秘,揭示人的真相,可能是《历史的天空》得到奖掖的重要原因之一。徐贵祥另一个身份是军人,他做梦都想当英雄,但是英雄梦并没有实现,"既然命中注定我这辈子当不上英雄,那就让我好好地写写他们吧。"

1

作家应该有意识地为自己制造一些传奇,这个我做到了。

青年报:徐老师,前几天你在 (黑龙江)哈尔滨的冰天雪地里采 风,你说你的第一个中篇小说《征 服》,是哈尔滨的《小说林》发表的, 对你后来的创作影响很大。能分享一下这个故事吗?

徐贵祥:说来话长,那是1984 年夏天,我们野战军临时组建侦察 大队,我当时是下金厂片区指挥组 成员。我积极申请到前线去,其实 还有一个更重要的理由——想当 作家,想在前线体验战争生活。 年多的时间内,在战斗间隙,在艰 苦的环境里马不停蹄地写小说。 那时候没有经验,只是凭借一腔激 情,还有一种紧迫感,因为身处战 地,今天脱了衣服不知道明天还能 不能穿上,有感而发,大大小小写 了十几个中短篇小说,四外投稿, 四处碰壁。一年以后,部队归建, 我又写了一些作品。到了1985年 年底,突然接到一件包裹,里面有 二十本崭新的《小说林》杂志,打开 看,我的小说《征服》赫然出现在

杂志里还夹着一封信,时任主编赵润华女士在信里说,这个作品早就发表了,按照稿件附注的通信地址,往前线寄了两次样刊,都被退回去了,几个编辑托部队的朋友打听我的去处,均没有消息,大家以为我牺牲了,很惋惜,因为他们感觉我有写作的潜力,又有战争生活体验,如果能活着回来,坚持文学创作,应该很有前途。后来有一天,又接到我的投稿,知道我尚在人世,喜出望外,所以多寄了一些样刊,稿费也开得很高。

青年报:据说,当时你用的笔 名是"边夫",是时任主编赵润华建 议你用本名的。是这样的吗?

徐贵祥:是的。那次同《小说林》联系上之后,还通过电话,赵主编跟我讲了编辑部的同志对我的看法,对我创作能力的评估和期待。她告诉我,"边夫"这个笔名寓意固然很好,但是你身在军旅,老是到前线打仗,暂时还是用你的本名好,富贵吉祥。

其实,在此之前,我写信给家里,要他们注意一个笔名叫"边夫"的作者,那就是我。当时我的大舅并不想让我"改名换姓",而小舅说,叫什么"边夫"啊,难道你打算一辈子留在边境线上吗?那时候,我对小舅的话不以为然,直到赵润华女士这么一说,我认真了,就一直用本名了。事实上,我也不是一个很有文化的人,俗气就俗气吧,我能在俗气的起点上成为一个作家,更不容易。

青年报:你觉得名字对一个人 的创作会产生影响吗?

徐贵祥:那是肯定的啊,不然 为什么那么多人用笔名、艺名呢, 有的寓意深远,有的有诗情画意, 至少会产生心理暗示。我感觉,我的名字确实不是太响亮,缺乏文化和艺术性,在早期投稿和参加评奖过程中,没有给我加分。我听说在一次评奖中,有个编委说过,这个名字一听就不讨人喜欢——我也不是很喜欢,但这是没有办法的事,这是我的风格,已经很难改变了。如果因为我的名字俗气不受待见,额外遇到退稿,评奖受到冷落,那不是我的问题。

青年报:在你人生关键时期, 赵润华老师算是对你有知遇之恩 的,你和她见过面吗?

徐贵祥:没有。只是通过信、 通过电话。你今天提出这个问题, 我感到惭愧。的确,人生中有很多 遗憾的事,让人悔之莫及。1997 年秋天,《解放军文艺》组织表珍宝 岛采风,途经哈尔滨,还住过一夜, 我提出来到《小说林》编辑部看看, 被领队否定了。当时行色匆匆,也 觉得来日方长,有的是机会。可是 没有想到,没有机会了。前几年我 写了一篇文章《那些帮助我们的 人》,想起了这件事情,顺藤摸瓜 找到了《小说林》当时的主编何凯 旋,他告诉我,赵老师已经去世 了。我当时就蒙了,悔恨交加。 那几天,我翻箱倒柜,去找赵主编 给我写的那封信,经多次搬家之 后,找不到了。我只好自我安慰, 那封信一定被我夹在某一本书 里,安静地关注我的成长,等待我 每一个进步的消息,也许在某个 阳光明媚的日子里,它会重新出 现在我的眼前。

青年报:你是安徽六安市霍邱县人,你的故乡可谓是文人荟萃,清朝著名文物鉴赏家、收藏家裴伯谦,清朝光绪年间的翰林院大学士李肖峰,左翼作家、诗人蒋光慈,鲁迅创办的六人未名社中就有"霍邱四杰"韦素园、台静农、李霁野、韦丛芜。当然,你也被当地列为文化名人的代表。那里文化底蕴深厚,你的文学理想是这些人和这片土地培养起来的吗?

徐贵祥:先谈谈我对故乡的理 解。故乡是离我们最近的生命记 忆,也是我们回访历史所能抵达的 最远的驿站。我当然不能同故乡 的文化先贤相提并论,不过,生养 我的姚李和洪集两个镇,都把我作 为当地的优秀分子,就像我的老连 队把我的照片挂在连队荣誉室一 样。我的家乡确实名家荟萃,被称 为"文藻之乡"。生长在这样的环 境里,耳濡目染,受益匪浅。我的 整个学生时代是在一个特殊时期, 在参军之前,我基本上是个半文 盲。另一方面,又有幸和不少文学 作品相遇。在我十岁左右,我们发 现洪集镇老街有个土楼子,里面有 收缴的各种被称为"四旧"的东西, 而最让我们惊喜的就是有很多图 书,有中国的也有外国的,我对那些连环画如醉如痴。有些古典书和外国文学作品看不大懂,有一本翻译书,作者名字老长,字也认不全,我硬着头皮看进去了。这本书讲一个穷困潦倒的大学生成为出生,后来赎罪的故事。我在课堂上偷看,被老师没收了。我痛心疾首,反复回忆这本书叫什么名字,是谁写的。想来想去只记得作者名字的第一个字,因为不认识这个字,我就把它叫作"它的左耳"。

若干年后,我开始写小说,才找到这本书,"它的左耳"原来是"陀",陀思妥耶夫斯基的"陀"。现在想想,我的童年就闯进了陀思妥耶夫斯基的世界,真是幸运得很。

青年报:1978年,你还不到20岁的时候,当兵入伍离开了故乡。 当时为什么想着要当兵呢?进入 军营,可以说是到处跑,这时候你 是怎么理解故乡的?

徐贵祥:说到底,人生就是选择的艺术,有的选择是被动的,有的选择是主动的。我参军的理由是为了生活,因为高中毕业以后没有工作,成了待业青年,当兵是一条走向外面世界的途径。参军之初就遭遇了战争,这是被动的。好在我读过一些书,脑子里有一些精忠报国、马革裹尸的概念,表现得还不算很丢人,立了三等功,而且开始"舞文弄墨"。提干之后,第二次上前线,是我要求去的,是主动的选择。

关于故乡,我理解就是精神家 一个人在精神发育的过程中, 会去过很多地方,哪个地方给你留 下更多的刻骨铭心的记忆,那里就 是你的故乡。我的童年在安徽省 霍邱具的姚李和洪集两个镇轮番 生活,镇上的老街都给我很多文艺 的启发。然后到了部队,最初的记 忆是新兵宿舍里的一盆炉火,和炉 火中前来查铺查哨的干部和老兵, 他们让我感到安全和温暖。还有, 我在河南省确山县受过一年的炮 兵专业训练,那是改革开放之初, 我们几十个热血青年在伏牛山区 摸爬滚打,超负荷训练,学习射击 指挥、阵地指挥以及兵器操作、军 事地形学。我把我学过的一点点 东西,无限地放大,反复地转化成 了文学作品。

再有就是云南麻栗坡县的老山了,我作为侦察大队一名基层指挥员,在那里度过了一年,结识了几百个生死之交,对于战争与文学都有深刻的体验。

一个作家,应该有意识地为自己制造一些传奇,这个我做到了。在作家队伍里,写小说我肯定不是最好的。但是,我的炮兵指挥专业和侦察作战经历,在作家里面肯定是独一无二的,这也决定了我的创作是独一无二的。

文学如果不去探究真相和揭示奥秘,那就没有 价值。

青年报: 你开始好像是写通 讯的吧? 你第一次和最近一次发 表的文学作品各是什么? 几十年 过去了, 你对比一下, 变与不变的 是什么?

徐贵祥:我是从部队十生十 长的作家,我们那个时代的军队 作家,大都有写新闻报道的经历, 并非专业,而是基层业余写手。 我最早的文学作品是报告文学 《炮兵英雄王聚华》,王聚华是我 个连队的战友,被广州军区授 予战斗英雄称号,因为指导员发 现我的请战书和遗书写得花团锦 簇,认为我有文化,就让我来写这 篇文章,也算是误打误撞吧。此 后就一直坚持业余创作,写诗、写 散文,后来集中写小说。小说写 了几十年,从技术上讲当然熟练 多了,被人称为"正面强攻军事文 学的重型坦克","正面强攻"这四 个字是我的老首长、军队评论家 韩瑞亭最早提出来的,"重型坦 克"这四个字是我的师友、解放军 艺术学院原副院长朱向前最早提 出来的。在军事文学创作的道路 上,说独树一帜谈不上,但的确摸 索出了一套特殊的经验。

现在年纪大了,老是喜欢回忆,从最近处回忆到最远处,童年记忆越来越清晰。最近的一次创作成果,是一部小说《老街书楼》。这才发现,写童年的记忆,写早期阅读,更有乐趣,也更加得心应手。在这个过程中,也有新的发现,以往一直被认为贫寒、平凡的童年生活,竟有如此丰富生动的诗情画意。我觉得,这是最能体现我精神成长历程的一部作品。

青年报:你的代表作《历史的 天空》获得第六届茅盾文学奖。 我们知道,你并没有参加过这的 战争、抗美援朝战争,而你把这这战 生,你是从哪里获得的认知和灵 生,你是从哪里获得的认知和灵 寒作品除了《历史的天空》,还有 熊召政的《张居正》、张洁的《宪 字》、柳建伟的《英雄时代》和宗璞 的《东藏记》。那一届入围的26部作品里,有莫言的《檀香刑》、贾平凹的《怀念狼》、李洱的《花腔》、麦家的《解密》,这些作家都是随后以其他作品获得了茅盾文学奖。《历史的天空》最终脱颖而出的主要因素是什么?

徐贵祥:在我的创作生涯中, 还有一段几乎被忽略的经历,我 从解放军艺术学院文学系毕业之 后不久,就从野战军调到解放军 出版社,当过编辑、总编室主任、 科技编辑部主任,前后十六年。 在此期间,我奉命为秦基伟将军 整理回忆录,牵头编辑出版洪学 智回忆录,还参与几十名开国将 军的回忆录和传记的编辑出版工 作。在同将军们的访谈中,从历 史资料的海量文字里,我有了一 个重要的发现——真相。今天我 可以说,我们过去对于中国革命 战争的认知,大多数来自干官方 材料和文学艺术作品,触及真相 层面,不少是模糊的、含糊的。在 同年逾八十,甚至九十岁的老将 军的接触中,感觉他们经常处在 返璞归真的状态,经常处在讲真 话的"冲动"之中,时不时地会披 露一些曾经被人讳莫如深的细 节。我非常幸运地被带入到这样 一种触摸历史、感受历史真实的 情境当中,每时每刻都在捕捉真 一战争真相、情感真相、人性 真相、灵魂真相。

陀思妥耶夫斯基在年轻时就设定了他的创作圆心——探索人的奥秘、揭示人的真相,这个设定对我的启发意义重大,我正是带着探秘和揭示真相的目标去观察、想象、表现的,这可能就是《历史的天空》之所以能够得到奖掖的重要原因之一。

青年报:电视剧《历史的天空》火爆一时,获得了第25届全国电视剧飞天奖长篇电视剧一等奖,你觉得这是小说本身的功劳还是影视改编的功劳?

徐贵祥:电视剧同小说是两个艺术门类,但是一部好的小说,

